丙烯酸和聚氨酯区别
丙烯酸分子式C3H4O2，分子量72.06。无色液体，有刺激性气味，有腐蚀性，酸性较强。溶于水、乙醇和乙醚，还溶于苯、丙酮、氯仿等。熔点13.5℃，沸点140.9℃，密度(20/4℃) 1.0611g/cm3。化学性质活泼。在空气中易聚合，加氢可还原成丙酸。与氯化氢加成生成2-氯丙酸。用于制备丙烯酸树脂和其它有机合 成。由丙烯醛氧化或由丙烯腈水解制得，也可由一氧 化碳、乙炔和水在镍催化剂作用下制得。

中文名称:丙烯酸,
稳定剂:300ppmMEHQ
中文同义词:ACRYLICACID丙烯酸-01售完停售;丙烯酸(丙烯酸(含稳定剂MEHQ));阿特拉库铵杂质13(丙烯酸);丙烯酸;2-丙烯酸;丙烯酸,9Chemicalbook9%,大约200PPM的4-甲氧基苯酚作稳定剂;丙烯酸,LOWWATERCONTENT,99.5%,大约200PPM的4-甲氧;丙烯酸(含稳定剂甲氧基氢醌)
英文名称:Acrylicacid,98%,stabiliChemicalbookzedwith300ppmMEHQ
CAS:79-10-7
纯度：98%
包装信息：100G;1KG;500G
分子式:C3H4O2
分子量:72.06
EINECS号:201-177-9
储存条件 15-25°C
化学性质 无色液体，有刺激性气味。 能溶于水、乙醇和yi醚。
主要用途:
用途 通过均聚或共聚制备高聚物，用于涂料、粘合剂、固体树脂、模塑料等
用途 丙烯酸及其系列产品，主要是其酯类，近年得到迅速发展。如象乙烯、丙烯、氯乙烯、丙烯腈等那样，发展成为重要的高分子化学工业的原料。
用途 一种无色的不饱和羧酸。
生产方法
1.氰乙醇法该法以氯乙醇和氰化钠为原料，反应生成氰乙醇，氰乙醇在硫酸存在下于175℃水解生成丙烯酸：若水解反应在甲醇中进行，则生成丙烯酸甲酯。
2.丙烯腈水解法丙烯腈先以硫酸水解生成丙烯酰胺的硫酸盐，再水解生成丙烯酸，副产硫酸氢铵。此法在美国罗姆-哈斯公司得到了很大发展。
3.高压雷佩法将溶于四氢呋喃中乙炔，在溴化镍和溴化铜组成的催化剂存在下，与一氧化碳和水反应，制得丙烯酸。
此法的特点是：用四氢呋喃为溶剂，可以减少高压处理乙炔的危险；同时催化剂不用原雷佩法所用的羰基镍，只需用镍盐。将丙烯与空气及水蒸气按一定摩尔比混合，在钼-铋等复合催化剂存在下，反应温度310-470℃，常压氧化制得丙烯醛，收率达90%。再将丙烯醛与空气及Chemicalbook水蒸气按一定摩尔比混合，在钼-钒等复合催化剂存在下，反应温度300-470℃，常压氧化制得丙烯酸，收率可达98%。此法分一步和两步法。一步法是丙烯在一个反应器内氧化生成丙烯酸；两步法是丙烯先在第一反应器内氧化生成丙烯醛，丙烯醛再进入第二反应器氧化生成丙烯酸。两步法根据反应器结构，又分固定床和流化床法两种。丙烯酸的工业生产方法中，氰乙醇法，高压雷佩法已经基本淘汰，以前采用的以乙酸为原料裂解为乙烯酮，然后与无水甲醛反应生成丙内酯，再与热磷酸接触异构为丙烯酸。称烯酮法或β-丙内酯法也基本淘汰，丙烯腈法只有少数老装置采用。目前工业上采用的主要是改良雷佩法和丙烯氧化法，而后者更为普通且最有发展前途。专利报道中，还有丙酸为原料的生产方法。

性质的区别：
丙烯酸：是由一个乙烯基和一个羧基组成。
聚氨酯：是一种高分子化合物。


应用的区别：
1、丙烯酸应用：
①丙烯酸通过均聚或共聚制备聚合物，可用于涂料、粘合剂、固体树脂、模塑塑料等。
②丙烯酸树脂可制备、橡胶合成、涂料制备、医药工业。
③经纱上浆料由丙烯酸、丙烯酸甲酯、丙烯酸乙酯、丙烯腈、聚丙烯酸铵等为原料制成的经纱上浆剂，与聚乙烯醇上浆剂相比，可节省淀粉的容量退浆。
④胶粘剂
用丙烯酸、丙烯酸甲酯、丙烯酸乙酯、丙烯酸-2-乙基己酯等共聚乳胶，可作为静电植绒和植绒粘合剂，具有良好的牢固性和手感。
2、聚氨酯应用：
①主要用于建筑、汽车、航空工业、保温隔热的结构材料。
②主要用于制鞋工业和医疗业。
特点不同：
1、丙烯酸特点：
①易燃，其蒸气与空气可形成爆炸性混合物，遇明火、高热可引起燃烧爆炸。它与氧化剂反应强烈。在高热的情况下，会发生聚合反应，释放大量热量，引起容器破裂和爆炸事故。易在热、光、水、过氧化物、铁等环境中自聚，引起爆炸。
②具有双键及羧基官能团的联合反应、加成反应，官能团反应和酯交换反应，长时间制备多环和杂环化合物，氢易还原为丙酸，碱易分解为甲酸和乙酸。
2、聚氨酯特点：
聚氨酯比PVC发泡材料有更好的稳定性、耐化学性、回弹性和力学性能，压缩改性较小。隔热、隔音、抗震、防毒效果好。因此，它可以作为包装材料、隔音材料和过滤材料。硬质聚氨酯塑料具有重量轻、隔音、隔热性能好、耐化学腐蚀、电性能好、易加工、吸水率低等优点。
